

學校與課程介紹

EM-lyon 是法國前三大的商學院之一，在法國的知名度非常的高，由此校畢業的學生就業前景都很不錯。春季學期的交換生較上學期人數會少很多，這學期交換生不足百人。而在這學期的交換生中很大一部分的學生都是主修金融，而且在高商中最為困難的課程也都是金融方面的課程。另外主修會計的學生也非常的多。

因個人的主修領域是管理與行銷，在這學期中，我選擇了四門相關的課程，分別是 Sustainability Reporting、Logistic management、Revenue Management 和 Deciding。接下來我將詳細的介紹每一門課程的內容。

Logistic Management : 5 Ects

這門課的教授是一位華人，也是眾多課程中我比較喜歡的一門。首先課程的前半節是面對面課程，老師會準備 PPT 進行教學，而且課程中老師會舉例很多現代化的物流技術以及設備，增加課程的豐富度。而後半節課是以遠端教學的方式完成。在每節課開始前老師都會介紹這節課的大綱與課後的作業，可以說是非常的貼心也很有效率。

在這門課中，我們需要完成兩份小組報告和一場期末考試，小組報告的內容是由老師指派的 Case 與問題，報告時長 8 分鐘。期末考試前老師也會交代重要的考點，並且期末考是以開卷的形式完成，可以說如果你上課認真且認真準備考試情況下，這門課能夠讓你拿到很高的分數。

Deciding : 5 Ects

這門課是一門心理學課程，主要是決策中一些心理的現象，像是定錨理論等等。這門課總的來說負擔不重，但有很多小小的要求比較特別，很容易不小心被忽視。

首先這門課每週需要上傳簡短心得，每週會有兩個主題需要分配給小組成員輪流帶討論，有的時候老師會突然上傳一個 Quiz，每週的小組討論要自己做成一個

Blog 在學期末一起交給老師，最後學期末有一個大型的小組報告，可能會需要做實驗或是實證研究，主題需要有關於課堂上教學的內容。

總的來說，這個老師是口音最輕微的老師，教學也風趣幽默，是個不錯的選修課。

Revenue Management : 2.5 Ects

這門課的教授是和物流管理的教授是同一人，教學的大概模式也是幾乎相同的。Revenue Management 主要是介紹在一些產業，比如航空、旅館，要如何定價才能達到最佳的收益。

Sustainability Reporting: 2.5 Ects

這門課雖然只有四禮拜的課，但負擔不亞於 5Ects 的課。首先老師每週會發給你十篇以上的閱讀資料，有些閱讀資料甚至不下百頁，雖然不用全部讀完，但是至少要瞭解大概內容。

另外，老師的上課方式基本上不含任何講授，課程開始的十分鐘老師會將這次課程要討論的問題上傳至網站，然後三人小組分開討論，並要在一個半小時內解決 14 個問題並製作兩份 ppt，在時間內上傳至網站。而剩下的一個半小時則是隨機抽籤兩組上臺報告。這意味著每份 PPT 至少需要有半小時的報告內容，而 PPT 是臨時製作出來的，其中的內容就要靠課前的閱讀。另外上臺報告的組別需要將 PPT 完善成一份 10 頁的文字檔上交給老師。

雖然這門課過的很充實，但是能夠學習到的東西非常的少，即使通過大量流覽相關資料，能夠獲取的資訊也非常的淺薄，再加上老師並不會參與教學，讓我並不推薦這門課程。

生活及文化交流

準備衣物：

因為我去的時候是冬天，所以天氣較冷，但事實上也沒有到非常非常的冷，基本上一件大衣就能夠禦寒，但是有幾天是需要穿到大羽絨衣的，而且如果去北歐也會用到很厚的衣服，所以從薄到厚的衣服都最好要攜帶一些。但是基本上四月份才開始變暖和一些，所以夏季衣服基本上可以不用帶了。除非你要一路留到六七月份。寢具的話，學校付了毯子和枕頭以及床墊，但是最好自己攜帶床單和枕套，這些是沒有的哦。被子如果需要可以到這裡再買，便宜的大概 300 台幣就能買得到，但是基本上開暖氣的話，學校的毯子就已經足夠了。

交通：

來到法國的第一件事就是要去學校放行李啦，因學校地處偏僻，所以基本上想要到學生宿舍就只有 3 路和 55 路兩班公車的選擇。

當然也因為它地處偏僻，所以不是做公車就能直接到達的。這兩輛公車都是到達捷運站，而 3 路約需要半小時到捷運站，而 55 路則需要一個小時左右。所以在平常，我們使用 3 路的機率是相當高的。

如果你是提大包小包的行李，而且自己力氣有限的，可以找接機，價格大概在 35 歐以上，而且如果你不使用接機而是乘坐公共交通的話，則是需要提行李上下樓梯的。

在走出機場後首先要乘坐的就是 Rhone Express，是一種短程火車，學生價格 14 歐多，可以在網上買票也可以在站內的紅色機器上買票，但如果你是上車才買票就只能買全價票咯。Rhone Express 會一路把你送到 Part-dieu 捷運站，那裡也是一個很大的火車站，之後你可能會常經過。

之後你就可以按照自己的需求選擇

1. 樓梯比較多，但比較快的方法：捷運需要換乘一次，到達 Gorge de loup 站，然後轉搭 3 路回校。
2. 樓梯比較少，但比較慢：坐 T1 去 Parrche 站後搭 55 路到終點站。

站名叫做 Campus Lyon Ouest，下車之後直直往前走約 30 公尺，就能看到 38 avenue 的路牌，在此向右轉繼續直行 50 公尺，在左手邊就可以看到一個磚紅色的 >形的小建築，那就是我們的宿舍啦。

住宿：

學校提供叫做 La Galion 的住宿宿舍，有 studio（個人廚房衛浴）和套房（公用廚房個人衛浴）的兩種選擇，價格差距 150 歐每月，套房的價格在 471 歐每月，Studio 在 600 多歐每月。所以個人建議選擇套房，而且可以增加和外國同學互相交流的機會，雖然有的時候會有人不洗碗，所以如果你有強迫症可能會很痛苦。但燒飯的確是交換生生活的很重要的一部分，具體的選擇還是看個人的需求了。

食物：

大部分情況是自己燒飯，如果行李有空間可以帶一些醬料類的東西來，燒菜的時候很好用，有的時候煎牛排時簡單的放上黑胡椒醬就很好吃了，但是我沒有帶什麼醬料，所以黑胡椒醬也要自己做。火鍋底料什麼的也可以帶一些，有的時候很懶惰的時候就可以隨便煮些小火鍋，超市的蟹棒和雞肉腸都很適合，不過這邊沒有冷凍肉片。

除了家樂福之外，在 Ecully Centre 有一個很大間的冷凍食品超市，冷凍的海鮮、炒飯、蔬菜和肉排品質都很不錯，而且非常方便，還有亞洲食物的冷凍區，可以說是懶人必備。

交換注意事項：

法國是一個治安較差的國家，隨時隨地一定要注意自身財務安全，最好不要攜帶明顯的錢包等目標物，每次使用信用卡一定要好好的蓋住自己輸入密碼的手，即使你覺得附近沒有人，但可能有人已經盯你很久了。俗話說不怕賊偷，就怕賊惦記，基本上只要長著一張亞洲臉就會成為賊們的目標，所以隨時保管好自身財務是一定要的，記得是隨時隨地，不能有一絲鬆懈。

另外，像是護照等等，除了過海關外，儘量使用影本，護照請隨身攜帶，貼身腰包是一個很好的選擇。不要將任何財務放在後背包，因為那是賊最喜歡的，十有八九會被偷，如果你有後背包一定要上鎖或者是放在身體前面才能保險。不要因為不方便，所以將財務放在容易拿取得地方，你方便，賊也方便。

關於出行，請儘量不要單獨出行，但如果單獨出行就儘量要自己保重咯，尤其晚上儘量不要出門。但出行前可以查一下各個國家的安全狀況，避免過於危險的區域也是很重要的，如果單獨出遊，一定要好好保護自己。如果出門能夠不帶包就不帶包啦，像是郵局的 visa 卡境外刷卡是不需要密碼的，所以也儘量不要帶出門使用咯，如果丟失會造成很大的損失哦。

如果結伴出行的話，要互相照看好財物，但這種情況很容易放鬆警惕，反而會更加危險。總而言之，歐洲的交換生活一定要警惕再警惕，才能避免不必要的損失哦！